

深读

锐观察

# 南昌控烟条例难产

南昌新法的最大突破是对所有室内公共场所都要求禁烟。但说易行难,“任何一部立法都没有这部法来得艰难!”

就在温家宝总理的政府工作报告提出长寿计划——十二五期间使人均预期寿命提高一岁之时,国内首次试图全面禁止室内公共场所吸烟的立法在南昌陷入难产。这部法律旨在抑制烟草消费这一导致中国慢性病发病率上升的重要因素。

“任何一部立法都没有这部法来得艰难!”2月25日,全程参与了地方法规《南昌市控制二手烟草烟雾危害条例》调研和立法阶段的南昌市公安局副局长陈天鹏感叹。

酝酿中的这部新法,和以前中国别的控烟地方法规相比,最大的不同是它对所有室内公共场所,都要求禁烟。而以前的法律却区分了禁止吸烟和部分禁止吸烟的场所。

这是国内迄今为止最符合世界卫生组织《烟草控制框架公约》精神的首部全面无烟环境立法,旨在为以后其他城市出台有关控烟的法律树立标尺。

就在2月25日这天,中国首个全面无烟环境立法的高层研讨会在南昌举行。陈天鹏向来自全国的公共卫生和法学专家求助,以解决立法遭遇的大量难题。

## 南昌再打“第一枪”

南昌,人民解放军打响建军第一枪的地方。时隔84年,在控烟领

域,南昌想再次打响第一枪。

控烟法规的制定从去年1月就已开始,至去年9月,该法规草案交由南昌市人大常委会审议,现已进入立法程序,正在做进一步修改。

“由于今年10月南昌要承办第七届全国城市运动会,我们希望办成绿色城运,一定要控烟。所以,法规争取要在城运会召开前出台。”陈天鹏解释说。

作为国际肺病组织支持的项目之一,无烟立法要求与公约精神相匹配。南昌也成为了该项目资助的中国7个城市中,立法进展最快的一个。

“南昌法规和以前中国别的

控烟地方法规相比,最大的不同是它对所有室内公共场所,都要禁烟。”中国疾病预防控制中心副主任杨功焕说。

《南昌市控制二手烟草烟雾危害条例》建议稿规定,本条例适用于本市行政区域内所有的公共场所、工作场所和公共交通工具。杨功焕说,这一条款是依据世卫《烟草控制框架公约》第8条的规定——“每一缔约方应采取有效的立法、实施、行政或其他措施,以防止在室内工作场所、公共交通工具、室内公共场所,适当时包括其他公共场所接触烟草烟雾。”

去年,我国已有上海、广州和



杭州三个城市实施了各自的控烟条例,但对禁烟区分了场所。如《上海市公共场所控制吸烟条例》规定,托儿所、中小学、妇幼保健院、图书馆、商场、网吧等公共场所禁止吸烟,但歌舞厅、餐位在75座以上的餐馆和星级酒店,可以划定吸烟区或设吸烟室。

除了对控烟场所“最彻底”的限制,在法规名称上,新法也和以往大相径庭。南昌市人大常委会将其命名为《南昌市控制二手烟草烟雾危害条例》,而以前各地均叫《公共场所禁止吸烟条例》或《控制条例》。

对此,哈尔滨市政府法制办主任单国俊解释:“新名更贴近世卫公约要求。二手烟草烟雾危害,指已经科学明确证实因接触烟草烟雾造成的人类死亡、疾病和功能丧失。”

“原来的法规使人们的关注度都在吸烟者身上,而即将出台的条例突出保护了被动吸烟者的生命权和健康权。”单国俊说。

## 一场“面对多数人”的战争

然而,越接近于理想,实现的难度也越大。

难度首先来自基于公民个人自由权利的法规质疑——全面禁烟,是不是限制了吸烟者的自由?

“吸烟是一种自己可以选择的行为方式,至于是不是自由,这在学术界尚有争论。”中国政法大学教授解志勇认为,但不管怎样,只要让他人受到损害,和不吸烟呼吸新鲜空气的权利相冲突,吸烟自由就应受到严格限制。无烟立法的出台,就是要保障后者的基本权利。

道理虽简单,要让公众广泛接受却不易。

“禁烟立法难,难就难在吸烟现

象普遍。法律本来针对少数人,但现在是要约束多数人。”陈天鹏表示。

面对这场持久战,有人提出,既然改变风俗是一个长期的过程,立法是否也应该留有空间?比如,单间办公室和餐厅是否可以允许吸烟?

对此,参加2月25日研讨会上海政法学院教授、上海司法研究所所长杨寅持否定意见:单间办公室即使是一个人办公,但也有人进出,何况世卫公约规定,烟雾如无特殊的技术条件,不能完全隔离。至于餐厅本身就是吸烟“重灾区”,上海颁布的条例按座次分了吸烟区和不吸烟区,只是一种无奈的折中。

和上海的“妥协”不同,南昌对有些控烟难度较大的场所,试图采取“过渡”办法。《南昌市控制二手烟草烟雾危害条例》(征求意见稿)第11条规定,歌舞娱乐、游戏休闲场所、餐馆、酒店、洗浴场所等,2015年1月1日起室内所有区域禁止吸烟,目前,应当划定室内禁止吸烟区域。

此外,全面禁烟还面临技术细节上的难题。

“比如,在小区里的电梯里吸烟,谁来管?授权给物业来管理合理不合法?”陈天鹏发问。

另一个难题来自执法主体。禁烟的执法部门很多,上面要有一个机构来协调,但不管各级政府组建的健康委员会也好,爱国卫生运动委员会也罢,并不是法律上界定的执法主体,这样的执法会不会最终流于空泛?

“立法毕竟是控烟的第一步。”杨功焕表示,呼吁多年的全国控烟立法已进入积极调研阶段,但何时能出台还是个未知数。“我们只有先把标准定好了,再探索很长的执法过程。”她说。

据《21世纪经济报道》

Table with multiple columns of stock market data, including company names, prices, and changes. Includes a section for '个股简评' (Individual Stock Brief Reviews) at the bottom.

Advertisement for the 2011 Citroën Elysée. Features a family photo and a car. Text includes '新爱丽舍2011款焕新上市', '成熟之选 信赖相伴', and '7.38元起'.

Advertisement for the 2011 Citroën Elysée. Features detailed text about the car's features and pricing. Text includes '新爱丽舍2011款“焕新”上市', '成熟之选 信赖相伴', and '东风雪铁龙'.